# 情境剧教学在妇产科护理教学中的应用分析

## 董倩

# 青岛黄海学院 山东青岛 266000

摘要:在妇产科护理教学中应用情景剧教学法对于改善妇产科护理教学有着较强的实际教育意义。具体做法是在妇产科护理教学中通过结合理论并实施情景剧表演的形式来开展妇产科护理授课,这种方式得到了广大妇产科护理专业护生与教师的认可。大多数教师与护生认为这种情景区教学方法对于有效解决妇产科护理教学中的重难点问题,加强护生实践性教学都有着极大的裨益。因此,这也是本文主要探索分析的内容,即深入分析情景剧教学在妇产科护理教学中的具体应用。关键词:情景剧教学:妇产科护理:应用分析

#### 引言

妇产科护理这一专业的出现反映出了随着时代的进步人们对保健意识的增强,这一专业有着很强的专业性知识,更离不开严谨细致的时间性操作。在当前的妇产科护理相关教材中,各种专业性知识对于护生来说较为晦涩难懂。因此,基于这一前提下通过情景剧教学法生动的再现在妇产科护理中护生需要面临并解决的各种重难点问题,有效帮助护生理解掌握教材中专业性的知识点,同时让护生在观摩情景剧的过程中能够锻炼自身的实践技巧。

# 1 通过情景剧教学帮助护生认识到以护生为主的学科内涵

在妇产科护理教学中情景剧教学的演绎过程,可以有效帮助护生正确认识的妇产科护理专业以护生为主的学科内涵。这种情景剧教学法是对学科内涵的具体表现以及进一步延伸扩展。根据相关资料调查显示,在情景剧教学法中可以极大地提高护生在妇产科护理教学中的参与感,护生认为自己能够在这种教学模式下得到更好的发挥自身创造性的机会,极大的提高了护生参与妇产科护理教学的积极性。同时,护生在观摩情景去演绎相关的妇产科护理知识与技巧的过程中,能够真正体会到这一专业的深刻内涵,让护生从原先的被动学习主动转变为自主学习,突出护生在妇产科护理教学中的主体地位,使得教师在教学过程中起到事半功倍的教学效果。

例如,在妇产科护理教学课程中为了帮助护生具备能够处理突发应急事件的临场反应能力,以及正确的处理技巧。教师可以考虑组织护生排演相关的情景剧。比如,在某一天医院妇产科紧急送来一名有大出血风险的孕妇。护生在排练这出情景剧的过程中,应该结合课本所学充分考虑到在这种生死时速的危机关头,如何能够正确且有效率的对这名有大出血风险的孕妇进行正确的护理,并帮助她及时得到相信的医疗救助。在演绎的过程中教师应该予以护生相应的指导,包括遇到这种情况时联系家属、患者签字、开通绿色通道、生命至上的一系列应急处理措施,让患者能够感受到医护工作者的专业与温暖,提高护生面对突发应急事件的处理能力。

### 2 通过情景剧教学开发护生潜力增强护生实践护理能力

情景剧的排练需要很多护生共同参与到其中,无论是剧本的撰写,还是在演绎过程中有效的结合妇产科护理专业中的各种专业知识。在这过程中无疑可以通过情景剧有效开发护生的潜力,并为护生提供展示自身所学的舞台。在情景剧演绎的过程中护生可以充分发挥自身想象力,并结合课本中对妇产科护理专业中可能出现的问题的正确处理措施,带给教师与同学们一出精彩的妇产科护理情景剧。同时在护生撰写剧本并进行排练过程中,也会极大的提高护生的创新精神,加强护生团队之间合作的协调性,同时增强护生对妇产科护理专业专业知识的认知,同时进一步加强护生的语言表达能力,提高在今后工作中护生与患者之间的沟通交流能力。

例如,护生可以通过排练情景剧,展现妇产科护理专业中一名护士一天的工作内容。具体可以表现为:得益于二胎

政策的开放,选择生二胎的夫妇越来越多,妇产科的医生护士们也越来越忙了。这一天一名妇产科的护士接到了急诊电话,说有一名孕妇肚子疼,需要产科大夫立即出诊。在这种情景下扮演产科大夫以及产科护士的护生应该像所有观看情景剧的同学们展现这种情况下相应的实践处理措施。包括准备出诊箱,检查各种妇产科护理设备等;此外,场景一转护生们想要向同学们展现查房时的过程,护生拿着患者的病例牌进行查房,并对患者进行日常的检查,清洁身体,量测体温等工作内容,在这过程中护生应该充分向同学们展现出相应的实践护理技巧,让同学们在观摩的过程中提高自身的护理能力。

## 3 通过情景剧教学培养护生同理之心提高护生人文主义 精神

妇产科护理专业除了需要护生们具备专业的护理技巧之外,更需要培养所有护生们具备崇高的人文主义精神,做到以人为本、一切以患者的生命为主,培养护生们的同理之心,将患者们的病痛当做自己身上的病痛,了解病患的内心感受从而改变自身的认知与行为,实现对妇产科病患的更好护理。而情景剧就可以有效实现对护生们同理之心的培养,在这种体验式的教学模式中,护生有机会通过演绎情景剧的形式真切感受到每一名病患的心理感受,以及在扮演护士的护生对自己护理过程中,将自己的亲身经历带入到病患身上。从而激发每一名护生具备充满人文主义的职业情感,以及秉承着同理之心的职业技能。

例如,护生们在演绎一出妇产科医患沟通的情景剧的过程中,便应该充分演绎出妇产科护理工作者对患者的耐心以呵护,体现出专业的职业素养以及充满人文主义关怀的同理之心。比如,护生在查房的过程中对患者说:"现在感觉怎么样?",患者对护士说:"我经常感到心绞痛,每次疼痛后还会发热,而且肠胃也不好总是觉得恶心想吐。" 这时护生通过同理之心去体会一下患者的病痛,激发自身对患者的同情。从而才能在今后的护理工作中一切以让患者得到最优质的护理服务为主,深切贯彻人文主义的护理精神。

### 4 总结与思考

总而言之,通过上述分析不难看出情景剧在妇产科护理 教学中具有着很强实践意义的应用。对于护生来说情景剧教 学法可以有效帮助她们激发对妇产科护理专业的学习兴趣, 通过观摩情景剧提高自身对相关护理实践技巧的深入理解与 掌握,并且通过情景剧教学培养了自身对病患的同理心。

### 参考文献

- [1] 冯蓉. 情境模拟教学法在妇产科护理实验教学中的应用 [T]. 科技信息, 2010 (29): 253, 269
- [2]张围围, 郭萍. 情境模拟教学法在妇产科护理实训教学中的应用[J]. 保健文汇, 2017(8):184.
- [3] 胡斌波. 问题式教学在妇产科临床护理带教中的应用分析 [J]. 中国卫生产业, 2021, 18(5):97-99
- [4] 雍娟, 戴婷婷. 混合式教学模式在妇产科护理教学实习中的应用研究[J]. 现代医药卫生, 2021, 37(5):862-863.